

※民國時期經學家著作目錄專輯※

「民國時期經學家著作目錄專輯」前言

林慶彰 *

本所經學文獻組曾執行過「清乾嘉學派經學研究計畫」、「清乾嘉揚州學派研究計畫」、「晚清經學研究計畫」。執行計畫前大抵先整理資料，「乾嘉計畫」編輯了《乾嘉學術研究論著目錄》（臺北：中央研究院中國文哲研究所，1995年5月），「晚清計畫」編輯了《晚清經學研究文獻目錄》（臺北：中央研究院中國文哲研究所，2006年12月），這些目錄對於想研究清代學術的學者，提供了較完備的資料線索，對提昇研究品質，不無助益。

經學文獻組自二〇〇七年一月起開始執行「民國以來經學研究計畫」，由林慶彰、蔣秋華教授共同主持，預計執行六年，分：(1)「民國時期」(1912-1949)，執行兩年。(2)「新中國時期」(1949-2006)，執行兩年。(3)臺灣地區(1895-2006)，執行兩年。當我們按往例要編輯「民國時期經學研究文獻目錄」時，發現林慶彰主編的《經學研究論著目錄(1912-1987)》（臺北：漢學研究中心，1989年），在一九一二至一九四九年這一時段，論著條目有相當的遺漏。主要是當時兩岸隔絕，一方面可參考的工具書不足，另方面，是因為臺灣各圖書館所藏的民國時期之專著和期刊太少所致。遺漏多少很難估算，專著部分，至少遺漏三百種；單篇論文部分，可能有一兩千條。

為了要比較徹底解決問題，我們將專著和單篇論文分兩部分重新整理。要將這二十年中，大陸和香港所編輯出版的各種工具書中所著錄的專著，按原來的分類，作成一份比較完整的《民國時期經學專著總目》。至目前為止，已蒐得九百多種，比《經學研究論著目錄》(1912-1949) 所著錄多出三百多種，蒐集工作仍在進行中。單篇論文的部分，情況甚為複雜，必須作比較周詳的規畫。我們發現此一時期

* 林慶彰，本所研究員。

中遺漏較多的是一九三七至一九四九年間出版的報刊論文，蓋因戰亂，無暇編輯目錄所致。要徹底解決失收的問題，就是將此一時期的刊物重新查閱一遍，把需要的論文和條目一併抄下。但是當時的刊物數量太多，光是報紙副刊就有幾千種，學報和雜誌數量更多。這些報刊，臺灣各圖書館收藏有限，即使有心要重新檢閱，也有難以克服的困難。

也因為文獻資料沒有作徹底的整理，要檢索民國時期經學家的著作，猶如大海撈針。為執行計畫之需要，為開拓研究的新論題、新方向，有些被遺忘的經學家，可先以人為主編輯他們的著作目錄，供學界研究時參考之用。我們選定的經學家，包括馬其昶（1855-1930）、吳承仕（1884-1937）、錢玄同（1887-1939）、陳柱尊（1890-1944）、于省吾（1896-1984）、張西堂（1901-1960）、李鏡池（1907-1975）、張壽林（1907-？）、李源澄（1907-1958）、陳夢家（1911-1966）等十人，由於各經學家的著作相當多，乃將這十位經學家的著作目錄，分成兩部分，陳柱尊、張西堂、李鏡池、張壽林、李源澄等人的著作目錄，將刊於《中國文哲研究通訊》中，其餘各家，擬刊於《經學研究論叢》第十五輯（2008年3月）中。

民國時期的經學家，除了章太炎（1868-1936）、王國維（1877-1927）、劉師培（1884-1919）、胡適（1891-1962）、郭沫若（1892-1978）、葉聖陶（1894-1988）、錢穆（1895-1990）、傅斯年（1896-1950）等人的著作已有整理外，其他學者皆有待進一步蒐集資料，編成目錄，再根據這一目錄來蒐集論著條目。有明確的著作目錄，編輯著作集才有根據。目前編輯中的著作目錄有二十多家。由於部分經學家發表論文的刊物臺灣未見收藏，以致部分條目的著錄項無法完整呈現，但願將來能有機會到中國大陸作補充。

如果將這些個別經學家的著作目錄，按生年先後編成《民國經學家著作目錄彙編》，對學界的幫助將更大。我們正朝著這個目標前進。